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Monedele constituie o categorie distinctă şi bine reprezentată între piesele 
descoperite de-a lungul campaniilor arheologice din Cetatea Oradea. Importanţa lor 
aparte a fost conferită de utilitatea lizibilităţii lor în facilizarea datării nivelelor 
arheologice. Este motivul pentru care cele aproximativ 20 de monede descoperite 
anual s-au bucurat de cea mai minuţioasă atenţie, respectiv au fost tratate la faţa locului, 
în măsura condiţiilor oferite de şantier. Pentru început trebuie precizat că numărul şi 
condiţiile de păstrare a unor monede nu a permis tratarea acestora în totalitate. 

Monedele reflectă stratigrafia secţiunilor săpate. Ele provin de la adâncimi 
cuprinse în intervalul 0,6-4,5 m, aparţinând diferitor epoci şi având stadii de zacere 
în sol direct proporţionale cu adâncimea. Monedele cele mai vechi sunt de secol 
XIII (arpadiene). Prin urmare materialul numismatic acoperă secolele XIII-XX, 
puctând stratigrafic epocile din care provin. 

Din punct de vedere al stării suportului metalic şi al stării de conservare, situaţia 
este mai complexă. Bătute din argint, bronz, aramă, monedele au fost afectate un 
timp îndelungat şi inegal de procese de coroziune specifice păstrării în sol care au 
afectat diferenţiat suportul metalic. Astfel acţiunea asupra suportului metalic s-a 
materializat de la o acoperire integrală cu patină nobilă (fig. 1-2) uniformă sau 
inegală ca şi grosime, la fragilizări (fig. 3 a, b ), fisurări ( fig. 4 b ), pierderi de mate
rial (fig. 3, 4) şi mineralizări complete (fig. 5, 6). 

In sol procesul coroziv este de natură electrochimică şi biologică. Natura şi 
extinderea procesului de coroziune depinde de: compoziţia solului, distribuţia aerului 
şi umidităţii în sol precum şi de natura suportului metalic al piesei arheologice. 

Solul este un amestec heterogen de materii minerale, organice şi gaze fiecare 
component participând în mod diferit şi distinct la coroziune. Aspectul cel mai negativ 
constă în interacţiunea componentelor. Componenţa organică a solului -humusu I
este o masă omogenă de materii diverse ca tanin, grăsimi, răşini, gume, lignină, 
resturi celulozice, proteine, un amestec de fenoli polihidrici din ţesutul plantelor, 
frunzelor. Din componenţa minerală (nisip, lut, săruri), sărurile din compoziţia apei 
reprezintă partea cea mai activă. Constituenţii solului sunt într-o relaţie ciclică 
continuă, apa şi aerul concurând la controlul acestui ciclu. 

Procesul electrochimic se desfăşoară la suprafaţa piesei şi implică un transport 
de sarcini electrice provenit de la conversia energiei chimice în energie electrică. La 
suprafaţa monedelor din sol, coroziunea se datorează microcelulelor electrochimice 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



206 Olimpia Mureşan 2 

de concentraţie, aerare diferenţiată, neomogenităţi de compoziţie. Zonele mai puţin 
aerate constituie anodul, electrudul negativ, locul unde metalul se consumă. Scoase 
din echilibrul metastabil stabilit cu microclimatul din sol, monedele sunt supuse 
unor interventii adecvate stării de conservare afişate. 

Lucrarea' de fată nu şi-a propus prezentarea tratării unor cazuri concrete de 
monede descoperit~ în timpul campaniilor arheologice din Cetatea Oradea, ci 
creionarea unui algoritm de abordare a tratării acestei categorii de piese metalice 
atât de importante în datarea stratigrafică. 

După descoperirea lor, monedele urmează etapele: degresare, împărţirea pe 
categorii de complexitare de intervenţie, intervenţia propriu-zisă. 

Degresarea constă în pensulări în baie de solvent organic, un solvent cât mai 
puţin toxic, volatil, uşor de procurat şi accesibil financiar. E preferabil ca pensula, 
utilizată cu mare precauţie, să aibe păr natural. Operaţia este utilă atât pentru degresare 
cât_ş·i pentru îndepărtarea depunerilor mecanice precum solul, nisipul, nc::_compactizaţi 
cu moneda. Prin eliberarea totală sau parţială a depunerilor de pe monedele mai 
puţin corodate se facilitează deliberarea privind continuarea intervenţiei. Urmare a 
acestei operaţii se poate aprecia natura suportului metalic, gradul de corodare, gradul 
de mineralizare. 

Împărţirea monedelor pe criţerii de complexitare de intervenţii permite 
eficientizarea abordării ulterioare. In tratarea lor monedele au fost împărţite pe 
trei categorii: a) monede atinse superficial de coroziune (fig. 1, 2); b) monede cu 
suport metalic mascat de produşi de coroziune (fig.); c) monede complet 
mineralizate (fig. 5, 6). 

Intervenţia se face în conformitate cu principiile internaţionale cunoscute şi 
recunoscute de conservare şi restaurare, în funcţie de categoria de monede abordată. 
Prima categorie se tratează rapid. Din experienţa de pe şantier, în majoritatea cazurilor 
astfel de monede se curăţă 50-60% prin perieri în solvent organic. Restul depunerilor 
se îndepărtează prin tratamente mecanice uscat_e ( cu baton din fibre de sticlă). 
Conservarea finală prin impregnare cu strat protector (de regulă ceară microcristalină) 
putându-se efectua la finalizarea lucrărilor şantierului, în muzeu, decalajul de una 
până la trei luni, fiind suficient pentru observarea monedei (fig. 1, 2). 

Monedele mineralizate (fig. 6) constituie categoria diametral opusă celei 
anterioare, majoritatea celor turceşti (fig. 5), dar nu numai (fig. 6), având suportul 
metalic total afectat. Această categorie este de preferat a fi studiată şi tratată în 
muzeu. Cea mai indicată metodă de investigare este radiografierea. Astfel se poate 
constata în ce măsură obiectul mai are miez metalic şi dacă mai păstrează detalii, 
inscripţii, indicii relevante sub stratul de produşi de coroziune. Pe acest gen de 
monede intervenţia constă în: degresare, stabilizare, conservare. 

Ultima categorie abordată este cea a monedelor cu suport metalic, corodate 
a căror rezolvare implică tratamente chimice. În cazul intervenţiilor pe aceste monede, 
deciziile se iau pas cu pas, în funcţie de informaţiile relevate de operaţia ultimă. 
Primul pas constă în corecta diagnosticare a cazului de conservare-restaurare 
respectiv nemijlocit. Ca principiu general, este recomandabilă efectuarea radiografiei 
9ricărei monede a cărei suprafaţă este blocată de asocierea produşi de coroziune-sol. 
In măsura în care accesul la acest procedeu de investigare nedestructiv este limitat 
în timp şi spaţiu, un restaurator cu îndelungă experienţă va putea trata monedele 
luându-şi toate precauţiile necesare. Pe măsura avansării gradului de eliberare a 
suprafeţei prin tratamente chimice se va evalua cu grijă pericolul de fragilizare şi 
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posibilitatea accentuării viciilor ascunse pentru ca intervenţia să se oprească înainte 
de a pune în pericol ireversibil integritatea, rezistenţa mecanică a monedei tratate. 
Ţin să avertizez că indiferent dacă avem sau nu efectuată o radiografie la o monedă 
este nevoie de mare atenţie atât în tratarea ei chimică cât şi în cea mecanică. Imaginea 
radiografică este plană deci nu va evidenţia un strat mineralizat situat între pereţii 
monedei care-i periclitează rezistenţa mecanică. Curăţită mecanic cu insuficientă 
precauţ(e, moneda se va rupe şi abia atunci se va putea observa zona mineralizată 
( fig. 7). In astfel de cazuri - respectiv la astfel de monede - doar precauţiile exagerate, 
şansa şi oprirea intervenţiei la un grad de lizibilitate adecvat va feri piesa de un 
accident dacă nu incurabil oricum, de nedorit. Există monede la care simpla pensulare 
în solventul organic rupe piesa. Studiind cu atenţie rupturile se va observa că acestea 
sunt de-a lungul unor fisuri din vechime, din sol (practic se vor observa opacizările 
din rupturile respective). 

Marginile monedelor se vor trata de asemeni cu precauţie pentru că orice 
accentuare a fisurilor deja existente sau producerea de noi fisurii, pot antrena rupturi 
(fig. 7) de metal angrenând ulterior greutăţi în identificarea acestora. Şi din acest 
punct de vedere posibilitatea realizării de radiografii este indiscutabil benefică întrucât 
evidenţiază A viciile ascunse de solul compactizat la suprafaţa monedei cu produşii de 
coroziune. In plus, ne scuteşte de deziluzia aşteptării inutile a decriptării suprafeţei, 
aceasta putând fi uzată fie din epocă (fig. 3), fie prin procesul de coroziune (fig. 4). 

Tratamentele chimice aplicate sunt cele cunoscute din literatura de specialitate 
pentru tratarea metalelor din care-s bătute monedele. 

Ţin să subliniez odată în plus, că cu cât monedele sunt mai subţiri, cu atât mai 
multă grijă trebuie acordată tratării lor. Intervenţia este bine a fi oprită la un compromis 
rezonabil între perfecta lizibilitate şi minimwn de solicitare mecanică a suportului 
meta)ic (fig. 9). Suprafaţa trebuie eliberată complet doar de compuşii activi. 

In măsura în care situaţia o impune, monedele vor fi lipite, consolidate, 
conservate (conform cu literatura de specialitate uzitată în domeniu). 

Fără a avea pretenţia prezentării unor informaţii inedite, lucrarea de faţă îşi 
propune a fi un algoritm de abordare a monedelor descoperite pe şantierele 
arheologice. Orice completare a lucrării va fi binevenită. 

PROBLEMS OF COINS COMMING FROM ORADEA'S 
FORTRESS 

In Oradea's Fortress were descovered coins dating from the XIII-th to the XX-th 
century. They were macle out of silver, copper, bronze. In the soii they have suffered 
electrochemical corrosion processes. The metalic support were different attacked. 
Coins with noble patina (see fig. 1-2), coins whith metalic support entierly covered 
with corrosion products (see fig. 5-1 O) or coins mineralizated (see fig. 6. (nr. l ), or 
fig. 5 (b)) were discovered. 

The paper is about howto begin to resolve their "helth situation". The discov
ered coins were classified: covered coins with patina; covered coins with corrosion 
products; mineralized coins, then they were treated. The figures represents coins 
discovered in 1996, 1997. You may see different degrees of corrosion, treated coins, 
conserved coins and mineralized coins. 

OLIMPIA MUREŞAN 
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Fig. l. Monedă de bronz acoperită 
cu patină nobilă. Sec. XVIII. Avers. 

Fig. 2. Monedă de bronz acoperită 
cu patină nobilă. Sec. XVIII. Revers. 

Fig. 3. Monede tratate şi conservate final. 
a) Monedă de argint fragilizată, cu pierderi de 
suport metalic. b) Moned~ de argint fisurată . 
c) Monedă de argint cu pierderi mici, marginale. 
d) Monedă de bronz patinată (cu suport metalic). 
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Fig. 4. a) Monedă de argint cu fisuri pe 
margini . b) Monedă de bronz cu pierderi 
metalice pe margini. c) Monedă de bronz 
fisurată de-a lungul ei, parţial mineralizată . 
d) Monedă de bronz cu fisură şi pierderi 

de suport mineralizat. 

Fig. 5. Monede din Cetatea Oradea, 1997. a) Monedă de argint, aspect la descoperire. b) Monedă 
mineralizată, fragmentară, la descoperire. c, d, e, g, h, i) Monede din argint în diferite stadii de . 
tratare chimică . f) Monedă de argint după degresare şi tratament mecanic superficial. 
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Fig. 6. Monede din argint. Aspect final. a) Monedă de argint complet 
mineralizată cu pierdere (central) de suport. b) Monedă de argint după 

tratament. 

Fig. 7. Detaliu. Două fragmente de monedă argint cu strat mineralizat 
între doi pereţi metalici (mărire de trei ori). 

6 
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Fig. 8. Monede din Cetatea Oradea, 1996. a) Monedă de argint 
tratată chimic cu suprafaţa afectată de coroziune. b) Monedă de aramă 
cu fragilizări pe margini, pierderi de metal. c) Monedă de argint 
uzată în epocă, pierderi de material. d) Monedă de argint - pierderi 

de metal marginale, uzură din epocă. · 

Fig. 9. Monedă de argint (sec. XIII). În intenţia îndepărtării 
oxizilor de cupru, la tratarea cu fibră de sticlă, moneda s-a 
rupt în două, în ruptură evidenţiindu-se strat mineralizat 
cuprins între pereţi metalici. Curăţirea mecanică rtu a mai 

fost continuată . 

211 
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Fig. I O. Monede din Cetatea Oradea, 1997. Aspect la descoperire. 

Fig. 11 . Monede din Cetatea Oradea, 1996. Aspect intermediar. 
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Fig.12. Monedă din Cetatea Oradea, 1996, din argint. Aspect final. 
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